

改革开放天地宽

宣言

上海外滩与陆家嘴全景 王 冈摄 (人民视觉)

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”习近平总书记用“关键一招”这个富于中国文化传统而又生动鲜活的百姓话语,深刻表达出中国共产党人和亿万中国人民对改革开放的认识和感悟,宣示了当代中国坚定不移推进改革开放的信心和决心。正是靠着改革开放,不断打破束缚思想的桎梏、扫除阻碍发展的藩篱,我们成功开启了新的壮阔征程,开创了新的前进道路,开辟了新的发展空间,古老而又年轻的社会主义中国走向充满希望、充满生机的新天地。

(一)

小岗破冰,深圳兴涛,海南弄潮,浦东逐浪,雄安扬波……40年弹指一挥间。改革开放的浩荡浪潮,让华夏神州在“历史的一瞬”翻天覆地、沧海桑田,即便最大的预言家也不会想象到这个古老的国家“史诗般的进步”。40年飞跃万重山。改革开放的浩荡浪潮,让中国融入广阔世界,让世界发现新的中国,即便是最固执的“西方中心论”者也不得不承认,中国和世界已经前所未有地融为一体,世界越来越离不开中国。中国号巨轮坚定航向,闯险滩、战激流,彻底摆脱狭小水城的困境,开足马力、劈波斩浪,胜利驶向崭新而广阔的天地。

人民生活跃进新天地。从1978年到2017年,全国城镇人均可支配收入由343元增加到36000多元,农村居民人均纯收入由134元增加到13400多元;基本医疗保险、养老保险从无到有,分别覆盖13.5亿人、9亿多人;从相对落后的教育水平到跃居世界中上行列,城乡免费义务教育全面实现,高中阶段、高等教育毛入学率分别达88.3%、45.7%;7亿多人摆脱绝对贫困,占同期全球减贫人口总数的70%以上……一组组数据、一个个数字,记录着亿万中国人民生活从短缺到比较殷实、从贫困到小康的历史性跨越。从凭票证购买商品到通过电商“买遍全球”,从单调的文化生活到多姿多彩的影幕、荧屏、舞台,从“自行车王国”到高铁总里程世界第一……一串串事例、一幕幕场景,印证着每一个中国人生活翻天覆地的变化。

强国复兴打开新天地。从国民经济濒临崩溃的边缘奋起直追,经济总量一路超过意大利、法国、英国、德国、日本,稳居世界第二。从引进技术到自主创新,一些前沿方向开始进入并跑、领跑,神舟奔月,天宫遨游,蛟龙入海,天眼探穹,北斗导航……大国重器竞相问世,科技实力和创新能力日益强大。从封闭半封闭到全方位开放,成为世界第一大出口国和第二大进口国,成为世界经济最大的确定性、主要的动力源,连续多年对世界经济增长贡献率超过30%。我们用几十年的时间走过了西方发达国家几百年走过的现代化历程,实现了从落后时代到大踏步赶上时代、引领时代的历史性跨越,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的伟大目标。

社会主义展现新天地。坚持科学社会主义基本原则,立足中国实际、结合时代特点,突破了单一公有制、计划经济的固有模式,创造性地提出和发展了社会主义市场经济,极大解放和发展了社会生产力;完善和发展了党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的社会主义民主政治制度,充分激发了人民群众的积极性主动性创造性,有力维护了社会公平正义……经济、政

治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”统筹推进、全面发展。中国特色社会主义的开创发展和成功实践,不仅把社会主义的旗帜举住了、举稳了,让处在风云变幻之中的世界对社会主义有了全新的认识,让那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族有了全新选择,将西方现代化模式从所谓“唯一”还原为“之一”。

一路风雨兼程,一路澎湃前行。“改革开放这场中国的第二次革命,不仅深刻改变了中国,也深刻影响了世界!”这是对当代中国、当今世界最富洞察的揭示,是中国人民最自信、最豪迈的宣言。

(二)

中国的改革开放,何以能够除旧布新、改天换地?最关键、最重要的就是在把握历史前进的逻辑中前进,在顺应时代发展的潮流中发展。

沿着历史发展的脉络溯源流,就能看清当代中国改革开放从哪里来、到哪里去的前进逻辑。这是中华文明传承发展的逻辑,“周虽旧邦,其命维新”,为行大道、开太平,一代接续一代上下求索、变法创制、革故鼎新,让中华文明绵延不绝、生生不息,一脉相承又不拘定法的创新精神,深深熔铸于中华民族的血脉基因。这是近代以来中国追寻理想的逻辑,“变者,天道也”,但托古改制、变法维新等种种改良方案都无法实现救亡图存、振兴中华,承载着历史选择和人民冀望的中国共产党,把科学真理同中国实际相结合,开启了中国历史上最为深刻的伟大革命,从“走俄国人的路”到“走自己的路”,开辟出一条中国革命、建设、改革的正确道路,用伟大创造点亮伟大梦想的明灯。这是人民追求美好生活的逻辑,“民亦劳止,汙可小康”,“人民,只有人民才是历史的创造者”,摆脱贫困、解决温饱、实现小康、迈向现代化,人民群众过上好日子成为时代要求和无穷力量,推动着一次又一次的社会变革,也形塑着当代中国的崭新模样。

置身世界发展的风起云涌,就能感受当代中国改革开放顺势应势、击水行舟的时代潮流。这是和平合作的潮流,当世界还处在两强争霸、冷战正酣之时,中国领导人就敏锐提出了和平与发展是当今世界的时代主题,道出了世界各国人民的共同心声。当代中国高举和平发展的大旗,在顺应时代大势中加快发展自己,在自身发展进步中促进世界和平、实现合作共赢,以己之美成人之美,互利互惠美美与共。这是开放融通的潮流,开放带来进步、封闭必然落后,是人类社会发展的历史规律,也是当今世界这个地球村的现实写照。当代中国打开国门,从引进资金、技术、管理,到“三来一补”“两头在外”,再到加入世贸组织、全面参与经济全球化,以谦逊态度和坚强意志拥抱世界、融入世界。这是变革创新的潮流,无论是农业时代迈向蒸汽时代,还是电气时代迈向信息时代,变革创新始终是推动人类社会向前发展的根本动力。当代中国以思想解放推动社会变革,以对外开放促进国内改革,从学习借鉴他人经验做法,到全面推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新,奋力追赶和引领日新月异的时代潮流。

历史告诉现在,也告诉未来,改革开放是我们必须始终坚守的正确之路、强国之路、富民之路,坚定不移沿着这条道路走下去,就能创造更加美好的明天。

(三)

“一个时代有一个时代的问题,一代人有一代人的使命。”中国特色社会主义进入新时代,新的历史方位、新的社会主要矛盾、新的现代化时间表……新征程上,向高处攀登、向远方前行,还有一道道山梁需要翻越,一个个险滩必须跋涉。

我们要建立现代化经济体系,全面推进质量变革、效率变革、动力变革,推动中国经济实现高质量发展;我们要打赢脱贫攻坚战,啃下深度贫困这块“硬骨头”,实现“一个也不能少”地进入全面小康;我们要建设美丽中国,再现天高云淡、鱼翔浅底,推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局;我们要加快建立开放型经济新体制,战胜逆流与遏制风险挑战,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展……哪一个目标都不会自然而然地到来,哪一项任务都有许多需要攻克的难题难关。

四十载惊涛拍岸,九万里风鹏正举。昨日之中国艰辛探索,高举改革开放的大旗,靠着一股革命的勇气和劲头,闯出了一片天地;今日之中国更上层楼,仍要鼓足那一股子气、一股子劲,以全面深化改革破除利益固化之藩篱,以持续扩大开放封固僵行之逆流,再闯出一片更加广阔的天地。改革开放,对于无限接近伟大梦想的当代中国,只有进行时、没有完成时,唯有迎难而上,向荆棘挺进,一览无限风光。

(四)

历史是未来的钥匙,时间是真理的挚友。40年的探索、40年的奋斗、40年的积累,在新的起点上推进改革开放,我们心中更多了一份坚定自信,多了一份睿智从容。

——改革开放的前进方向更加明确。40年来,从农村到城市,从试点到推广,从经济体制改革到全面深化改革,“改不改”的回答更加坚定,决不走封闭僵化的老路,“改什么”“怎么改”的认识更加一致,决不走改旗易帜的邪路。全面深化改革开放,就是要让中国共产党的领导这个中国特色社会主义最本质特征、最大制度优势充分彰显,让中国特色社会主义制度更加成熟、更加定型,让国家治理体系和治理能力实现现代化。持续扩大开放,就是要让中国在更大范围走向世界、更高层次融入世界,为中国改革发展注入强大动力,为人类和平与发展作出更大贡献。

——改革开放的价值取向更加鲜明。民之所望,改革所向。解放和发展社会生产力,让发展活力充分迸发,让社会财富竞相涌流,让老百姓过上好日子,正是改革开放最本原的初心。无论改革开放的领域拓展到哪里,无论外部条件发生什么样的变化,始终不变的是以人民为中心,为了人民、依靠人民,成果由人民共享、成效由人民评价,改革开放在深深扎根人民中国本源源、澎湃向前。

——改革开放的方法路径更加成熟。我们的谋划更有智慧、行动更加稳健,目标导向和问题导向有机统一,向着目标去、奔着问题改;顶层设计与基层探索良性互动,推动“实践—认识—实践”的螺旋式上升;注重系统性整体性协同性,下“一盘棋”、打“组合拳”;坚持法治思维和法治方式,在法治轨道上推进改革开放,在深化改革、扩大开放中完善法治;战略上勇于进取,战术上稳扎稳打,蹄疾步稳、善作善成……形成最为丰富、系统、全面的方法论。

——改革开放的胸怀视野更加开阔。40年来,既坚持在立足国情中探索发展道路,又注重在放眼世界中把握时代潮流,打开国门搞建设,坚持开放优先,以开放促改革。今日中国之改革,以更宽广的视野博采众长,以更从容的姿态兼容并蓄;今日中国之开放,不只是与世界同行的自我发展,更是回击逆流、引领潮流的主动担当。新变局、新机遇、新挑战,“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大!”秉持休戚与共、合作共赢的博大胸怀,铺展“一带一路”的壮美画卷,推动建设开放型世界经济、构建人类命运共同体。

穿越岁月沧桑,道路在脚下延伸;历经风雨考验,命运在手中掌握。站在高山向远方眺望,信念如炬,目光如炬,新时代的改革开放,必将为当代中国发展塑造新的格局、开辟新的境界。

(五)

在历史的演进和奋斗的积累中,建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的新征程已经开启。时代在召唤,使命在呼唤,每一个中国人都应当振奋起来、行动起来,支持改革、参与改革、投身改革,创造属于自己也属于时代的光辉业绩,共同书写新时代的中国奇迹。

让我们做矢志前行的“逐梦人”。志之所趋不可阻,穷山距海不能限。改革开放承载着国家和民族的“大梦想”,也承载着每个中国人的“小梦想”。梦想照亮前方路,梦想激励脚下行。无比宽广的历史舞台,无比壮丽的伟大实践,唯有始终发扬伟大梦想精神,敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦,向着既定的目标,沿着正确的路径,让改革开放这个“关键一招”成就更加美好的生活,成就强国复兴的梦想。

让我们做坚定勇敢的“信仰者”。心中有信仰,行动有方向,脚下有力量。改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,中国特色社会主义是顺利推进改革开放的根本保障。雄关漫道、闯关夺隘,唯有坚守理想信念,保持高度的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,才能不为任何风险所惧,不为任何干扰所惑,不忘改革初心,坚定改革方向,磨砾改革意志,迎着铿锵有力的步伐一路前行。

让我们做担当有为的“拓荒牛”。历史从不眷顾因循守旧、满足现状者,机遇属于勇于创新、永不自满者。伟大事业仍有许多新的领域需要开拓创新,伟大斗争仍有许多重大课题需要探索实践,唯有坚持永不僵化、永不停滞,以少年心气、青春锐气,以思想大解放推动改革大突破,大胆闯、大胆试、大胆实践,除体制机制弊端,兴利惠民之事,推动改革开放的航船抵达更广阔水域。

让我们做只争朝夕的“实干家”。改革开放来到紧要关头,机遇不等人,问题不等人,时间不等人。实干才能创业兴业,苦干才能攻坚克难,唯有保持爬坡过坎的压力感、奋勇向前的使命感、干事创业的责任感,以钉钉子精神一锤接着一锤敲、一茬接着一茬干,力戒夸夸其谈不真、畏首畏尾不敢为、腹中空空不会为,务实求变、务实求新、务实求进,以永远在路上的坚定执着,把改革开放进行到底。

改革开放天地宽,砥砺奋进正当时。继续以逢山开路、遇水架桥的坚毅和勇气,开新局于新的伟大革命,在广袤的华夏神州,在广阔的世界舞台,开拓当代中国和中国人民新的更加广阔的天地——中华民族伟大复兴的中国梦必将在改革开放的进程中得以实现!

署名“宣言”的第五篇文章《改革开放天地宽》接踵而至。节奏之快,前所未有。

不要忘记,这是在中美贸易战的大背景下,“宣言”掷地有声的宣言。

核心观点,开门见山——改革开放是“关键一招”,“关键一招”就是制胜一招。

当美国在大谈“美国优先”、搞单边主义和贸易霸凌的时候,中国在说什么?干什么?

是改革开放!是深化改革干好自己的事情,是把开放的大门变得越来越大,是把发展当做解决一切问题的“总钥匙”。

端起历史规律的望远镜仔细观察,把握历史前进的逻辑主动担当。怎样引领潮流,回击逆流?是维护国际贸易秩序,是尊重以合理规则为基础的治理体系,是以美人之美、美美与共的天下情怀,凝合作之因,结共赢之果,解世界之困局,谋世界之大同。这就是中国。

中国有自己的历史传统,有自己的务实思考,有自己的道路理论,有自己的行事逻辑,是一个自觉的、自强的、自为的国家,而不是一个依附的、盲从的、迷信的国家。历史上的中国,曾经因为封闭锁国而落后挨打,现在的中国,走向世界时向世界开放,汲取人类文明优



解局

“关键一招”就是制胜一招

■ 东郭栽树

秀成果为我所用的同时贡献自己的智慧为世界所用。

所以,贸易战当前,中国有果敢应战的决心。

贸易战当然很难,但是必须应战。为什么应战?因为这场以贸易战作为形式的斗争,不以中国的意志为转移,也不以世界上大多数希望和平发展合作共赢的人们的意志为转移。是习惯了掌握世界霸权的超级大国主动要打的,气势汹汹打过来的。

“我们正在与中国进行经济战。25或30年内,我们中的一个将成为霸主,而如果我们陷入其中,霸主将是他们。”——白宫首席战略师班农的话背后,是美国统治阶层一以贯之的逻辑,是霸权主义的新版表达,是“60%定律”在今天的又一次心魔再现。

——正因为美国这样想这样做,才有了中美贸易战,才有了中国不得不应战。有人说,这

是关乎国运的斗争。说得没错,一个实力高于你的对手,主动挑起了对你的斗争,这样的斗争当然关乎国运。在关乎国运的斗争中,勇敢面对者胜,从容应对者胜,运筹帷幄者胜,而畏战不前者败,犹豫迟疑者败,仓惶无计者败。

所以,贸易战当前,中国有从容不迫的定心。任何事物,都有表里。中美贸易战也一样。表是什么?目前的表,就是两个国家你来我往加征关税,在这个层面上,中国在操作上看起来是被动的,总是美国先出招,中国再反击;但是在道义上,中国又是主动的,美国是平地起风波,中国是无风起浪。谁是挑事者?不言自明。但不管怎么说,在表的层面上,总之是双方都会受损伤,都要用其他手段弥合过程中的伤害,真正较量的,不仅是国家的综合实力,还是政治上的高下对比、制度上的优劣之分、得道失道的人心向背……

看透贸易战的本质,赢得贸易战的里子,关键在于国家战略按照自己主动选择的道路在走。

《孙子兵法》讲“故善战者,致人而不致于人”。所谓“致人”,是掌握主动,按照自己的节奏来;而“致于人”,是被人家掌握了主动,被人牵着鼻子走。

“改革开放天地宽”,这就是“致人”——在自己的战略节奏里,按照自己的想法,走自己的路。中国这些年,是怎样一路走过来,成为一个拥有巨大经济体量、全球最大市场、广阔发展空间和相当国际影响的国家的?关键一招,改革开放。

所以,贸易战当前,中国有战之必胜的信心。

从1978年到2018年,中国走过波澜壮阔的40年。这40年,中国按照某些国家某些人所设计的照搬西方了吗?没有。中国在走自己的

路,以坚定自信的心态,以改革开放的姿态,以伟大斗争的状态,走出了一条中国特色社会主义的道路,在自己的砥砺中壮大了自己,融入了世界。

中国深刻融入世界40年,天翻地覆慨而慷。所以,有些国家有些人,接受不了中国的崛起,容忍不了中国的强大,要自我优先了,要遏制中国了。然而,公平竞争的赛道永远是敞开的,在全球化的大势所趋之前,一己之私、一己之私的人赢不来真心的朋友,不讲道理、破坏规则的人换不来真心的支持,强盗逻辑、霸权思维的人拿不下最终的比赛。

越是在浊浪滔天的关口,越要坚定改革开放的信心。越是在沧海横流时刻,越要有深化改革扩大开放的英雄本色。这就是这篇“宣言”文章所宣示的道理——在中美贸易战中,中国一定会保持这样的战略定力,中国一定会在斗争中增强自己的综合国力,中国也一定会牢牢把握住自己的国运和未来。

历史已经证明,中国只能成为中国。一个自主的、自强的、自强的中国。

历史还将证明,中国必能成为中国。一个富强的、现代的、伟大的中国。